

【各抒己见】

青年力量成为乡村振兴“试验田”的“源头活水”

高质量发展，农垦要做排头兵

2021年是三农工作重心转向全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的第一年，也是“十四五”开局之年。在基本完成既定改革目标任务后，农垦工作重心将由改革“过坎”阶段，转入推进高质量发展，打造农业航母的“爬坡”新阶段。

标准作为农产品质量安全的基础支撑，需要不断提高农业标准化水平，发挥标准化在推动农业高质量发展中的基础性、引领性、战略性作用。农垦系统积极贯彻新发展理念，大力实施质量兴垦、绿色兴垦、品牌兴垦的发展路线。着力推进稻米、乳品、菜籽油、肉类、茶叶等重点优势产业质量提升，并以稻米为切入点，从2018年开始，在部分垦区组织开展稻米质量提升试点，通过制定《农垦农产品质量监管转型升级方案》，以推进标准化生产和项目管理为主要手段，不断强化质量标准体系、监测体系、评价体系建设。

2020—2021年，农垦优质稻米系列团体标准相继发布实施，初步形成了具有农垦特色的稻米系列团体标准体系。近年来，农垦系统持续推进农垦农产品质量管理体系优化升级与应用实施，将原来单一追溯质量管理，向“生产环境优、产品质标高、品牌信誉广、追溯准快灵”的全面质量管理转变。根据农垦全面质量管理系统数据统计，截至2020年，实施应用全面质量管理体系的稻米企业数量31家，2018年—2020年稻米企业质量数据达350.6万条、质量管理种植规模达到844万亩。

农垦系统通过创立农产品质量管理体系，指导农垦企业进一步完善内部质量管理体系，建立健全覆盖耕种(养)管收储运销的全链条、全流程的质量管理体系，为各种营销渠道、广大消费者推广提供权威、透明、可信数据，逐步建立起“生产高标准、管理有平台、数据可监测”的高质量管理体系，为进一步提高农垦稻米全程质量管控水平，打造可控的稻米产业链供应链，推进农垦稻米企业高质量发展提供了坚持的基础。

推动高质量发展是做好当前和今后经济工作的根本要求，在百年未有之大变局背景下，农垦系统要抓住这一历史机遇，以推动高质量发展为主题，以推行农垦稻米系列团体标准为抓手，加快农垦稻米系列团体落地实施，把新发展理念贯穿发展全过程和各领域，在危机中育先机、于变局中开新局，承担起党中央赋予农垦的新责任，体现农垦责任担当和示范引领作用，努力实现更高质量、更有效率、更可持续、更安全的发展。

麦雄俊 桂丹

随着“乡村振兴”战略的提出和稳步实施，乡村发展被摆放到一个更高的高度，乡村振兴成就美丽中国。作为新时代的青年，越来越多的青年人主动承担起振兴乡村的重担，为助力伟大复兴中国梦的实现而走进了田间地头。

实施乡村振兴战略，是解决新时代社会主要矛盾、实现“两个一百年”的奋斗目标的必然要求，具有重大现实意义和深远历史意义。农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。

一个个兼有文化底蕴和现代文明的美丽乡村才会展现一个最真实的立体中国。由此看来，乡村兴则国家兴，乡村衰则国家衰。要让中国屹立于世界，乡村振兴刻不容缓。乡村振兴战略是时代的召唤，是建设中国特色社会主义的必然选择。如今，很多青年人因乡土情怀等原因，走上“逆城市化”之路，前往乡村追求向往的生活。

其中，一些非农业科班出身的青年，开始在农田中寻找创业机会。虽是“摸着石头过河”，但曾在城市生活、工作的他们整体素质较高，观念新、视野广，渐成乡村振兴的“源头活水”。

出走大厂去拓荒的文学青年

梯田上，新绿与黄土交错层叠，乌黑的太平鸡在山楂树下觅食，梨园、樱桃园、草莓大棚点缀山野，丹参、玫瑰花、金丝皇菊遍布山坡。

42岁的新晋“农民”张书豪和他的年轻团队耗时一年，将6000多亩“草比人高”的撂荒地，变成这幅生机盎然的田园风光图鉴。这里是青年们的高效农业试验田，也是带领乡亲就业增收的“淘金田”。

学外语出身的张书豪是个不折不扣的文科生。2020年，他辞去了在高新技术企业的工作，从甘肃省兰州市来到天水市秦州区牡丹镇，进入兴华荣生态农业发展有限公司工作。

2018年，这家公司牡丹镇草川村和石咀村流转6000余亩土地，计划发展以林果和中药材种植为主的现代高效产业。厌倦了以前的工作模式，恰好又“性本爱丘山”，张书豪加入了这支由“80后”“90后”担当主力的“拓荒队”。

“之前村里到处是撂荒地，年轻人都不愿意回来。”弃耕的土地让石咀村党支部原书记辛天祥头疼了好多年。

如今，破败的撂荒地变为齐整的梯田。在专家指导下，农业园尝试发展生态循环农业，既提高土地利用率，也增加经济效益。过去看天吃饭的粗放农业逐渐被精细化、机械化的现代农业取代，村民们干劲满满。



截至目前，产业园带动了周边村子的700多位村民实现家门口就业增收。

“以前自己种庄稼赚的钱刚够温饱。土地流转后，我在家门口一年赚两三万。”66岁的草川村村民张金珠站在田间，对新生活津津乐道：“过去都是走着去赶集，现在骑电动车到集市上，想买啥买啥。”

未来，园区将开设康养度假、观光研学等项目，让乡村更有人气。“我们想通过产业的振兴，吸引更多年轻人回家，为乡村振兴尽自己一份力。”张书豪说。

“90后”艺术青年的归园田居

用产业振兴带动乡村振兴，也是“90后”返乡青年王磊的梦想。

王磊是甘肃省甘南藏族自治州舟曲县曲瓦乡城马村人。这个27岁的藏族小伙原本在外学习音乐制作，如今则继承了300亩核桃林，回家养鸡、养蜂、种核桃，发展林下经济。

王磊说：“以前不愿回乡务农，是觉得之前的经营模式老套。现在接手了，就想为父亲的心血注入新鲜血液。”三年间，王磊潜心钻研农业，从一个鸡也养不活的“门外汉”变成职业“新农人”。

如今，核桃林发展出一条集种植、养殖、加工、销售为一体的林下产业链。王磊还尝试发展生态观光农业，促进农旅融合，带动更多群众就业增收。

脑筋活络的王磊创新之路越走越宽。得知核桃外果皮能染色后，他便和成都一家科技公司合作，在果皮中提取植物色素，制成染发剂，变废为宝。

最近，他带着村民做“领养猪”项目：城里人认领一头猪，村里人帮他们喂养、屠宰、加工，从中赚取托养费和手工费，村里很多年轻人愿意投资。

“年轻人乐于尝试新事物。”王磊说，“我希望带着他们一起探索林下经济产业，让更多的青年生力军尝到甜头、留在农村，振兴我们的家乡。”

在王磊看来，年轻人学习能力强，有创新意识，即使不是农业科班出身，只要把它当成自己的事业，就能干成。

巧用互联网力量推动乡村产业

2021年3月28日，90后电商主播张楚悦在金张掖文旅农牧特产馆直播间铆足了劲为临泽红枣“吆喝”。

当日，甘肃张掖60多名电商主播选手进行营销大赛晋级赛，选手们将甘肃张掖百余种名优农特、文旅产品进行现场直播带货比拼，通过“互联网+短视频+直播”新型销售模式，在培育直播营销人才的同时，有效拓宽优质特色产品网销渠道，促进企业电商化赋能转型，助力乡村振兴。

甘肃张掖首届青年电商直播大赛采取线上线下培训实操+海

选+复赛+PK赛+巅峰对决的形式展开，通过以赛促销、以赛育才，2000多名青年参加了电商直播培训及初赛，带动一批直播电商机构共同孵化一批网红品牌产品。

更多青年成为乡村振兴“领头雁”

随着乡村振兴持续推进，越来越多像王磊、张书豪一样的高素质青年人才来到乡村，用汗水和努力浇灌这片生机勃勃的土地，为美丽乡村贡献力量。

今年以来，甘肃省计划实施“乡村振兴青年建功”行动，围绕产业振兴、人才振兴、文化振兴等方面，依托各类园区、“双创”基地，挂牌成立省级青年创业示范基地，引导、支持、服务青年人才和高校毕业生返乡创业，投身乡村振兴的实践。

“我回乡以后接触了很多志同道合的年轻人，虽然年轻，但是有情怀、有担当、有干劲，他们的到来，为村庄带来新的发展面貌。”王磊说。

在王磊这样的年轻人心里，开往乡村振兴的列车已经为他们施展才干预留了充足的席位，未来充满希望。

新时代乡村振兴的战鼓已经擂响，乡村振兴、建设美丽中国绝不是一句空口号。作为新时代的青年，更应肩负起新时代的历史担当，切实为振兴乡村、建设社会主义现代化强国作出自己的贡献。

陈斌 张百慧 杜哲宇



本书对于指导农民专业合作社健康发展、规范经营具有重要参考价值。

农民专业合作社基础知识(一百七十二)

一要严格做好贷前调查工作，对农民合作社合法合规性及运作的有效性进行严格贷前

调查，包括成立的合法性（机构场所、会员构成、章程、营业执照情况）、运作的合规性（入社退社情况、民主管理情况、为社员服务情况、盈余分配方式等）、发展前景、诚信状况、市场风险等进行详细的贷前摸底调查，形成详尽的贷前调查报告，对不具备规定条件的“空壳社”、有严重问题的合作社和变相套取银行贷款的合作社要坚决排除在外。

二要高度重视农民合作社存在的信用风险和市场风险，成立或聘请相应的评估机构，对其进行贷前信用和市场风险评估，对不具备实力、不诚信的高风险合作社要审慎贷款。
三要严格把好审核关，成立专门的合作社

贷款审核机构对合作社贷款进行多方审核，审核的重点是农民合作社的合法合规性、运作的有效性、是否存在信用风险和市场风险，以及是否存在变相套取银行贷款和挤占挪用会员贷款的问题等。

四是做好贷后检查和后期帮扶工作，积极防范贷后资金风险。

五是树立农村中小金融机构支持合作社发展的典型，对有一定实力、合法合规经营、内部管理完善、运行良好、有发展前景的合作社在信贷资金方面给予大力支持，并以点带面。

(未完待续)